

儋洋共潮生 风好正扬帆

儋州正全力推动环新英湾区域打造成为“港产城科一体化”复合型城市



■商报全媒体/椰网海拔新闻记者

常珊珊 史若木 柯育超 陈王凤 全德权 戴铭 文/图

12月的洋浦国际集装箱码头，早已褪去了高温的热浪，海风夹杂着北方的寒流，让人冷飕飕。码头紧锣密鼓的作业热浪却让人心头暖流奔涌。

码头一侧的海南洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程也在如火如荼的施工，首件沉箱顺利浇筑完成、防波堤区域正在施工……

这是儋州洋浦一体化蓬勃发展的生动写照。

2021年，儋州洋浦一体化发展战略实施，儋州因洋浦而更加开放，洋浦因儋州而更有深度。

作为儋洋一体化发展核心区的环新英湾地区承担着建设海南自贸港区域中心城市的重任。“更加开放”“更有深度”，环新英湾区域的发展方向已定。越开放，越强大；越开放，越繁荣。如今，环新英湾正以更加开放的姿态拥抱世界。

更多精彩视频敬请扫码观看



商报微信 海拔新闻 APP



洋浦纵深拓展 儋州进入更大的开放圈

2020年印发的《海南自由贸易港建设总体方案》赋予洋浦打造海南自由贸易港先行区、示范区的重任。

近年来，洋浦围绕“自贸港建设先行区示范区”的定位，积极构建“3+N+N”的现代化产业体系，着力打造绿色石化新材料、港航物流、商贸服务（国际贸易）三个千亿级业态和健康食品加工、清洁能源等若干个超百亿级产业集群。

洋浦的迅猛发展，烧开了海南自由贸易港“第一壶水”。

2021年洋浦经济开发区生产总值436.6亿元，工业总产值约占全省三分之一。

2022年洋浦经济开发区营收8461亿元、增速

50.5%，约占全省近一半。2022年全年洋浦海关办理企业备案1009家，带动儋州洋浦货物贸易进出口总值951.8亿元，占海南全省外贸的47.3%；进出口规模位列全省第一。

越开放，越强大；越开放，越繁荣。洋浦正向陆地纵深拓展，儋州被放进一个更大的开放圈里。

“环新英湾区域是海南自贸港建设先行示范区，是海南自贸港政策落地的压力测试区，是海南经济板块的第三个极点。”儋州市委环湾办常务副主任李慈明说。

环新英湾区域包含洋浦经济开发区、木棠工业园和王五工业园及周边的白马井、排浦、王五、新州、中和、木棠、峨蔓等7个镇，总面积2582平方公里。



洋浦带动周边 引领环湾区一体化发展

在儋州市委环湾办办公楼大厅，摆放着一张环湾新城土地信息图，上面用红黄绿等多种颜色来标注不同地块及项目用地，国潮水街、湾区科技馆、环球商贸中心、数字经济总部园区……宛如一个个斑斓的按键，弹奏着新城建设“进行曲”。

儋州市委环湾办总规划师刘海峰指着《环新英湾地区国土空间规划(2021—2035)》图介绍环新英湾区域“北产南居、产业服务双轴驱动”一体化的发展思路。

北岸由洋浦至木棠，其中洋浦经济开发区作为环新英湾区域的产业发展龙头和动力引擎，西部陆海新通道的国际航运枢纽，先进制造业聚集区及大宗商品集散交易基地。

木棠工业园区是洋浦临港产业拓展区及高端制造业的储备预留区，同时作为未来湾区北部为洋浦提供一定生活服务职能的产城融合型新城镇。

南岸由海花岛、白马井新城至新州、中和等地形成以现代服务业为主导，集旅游、文娱、商贸、科教、生活服务、热带农业为一体的滨水连绵15里的花园城区。

同在南岸的各镇也是独具特色，中和镇将成为环新英湾区的“文娱之眼”；白马井新城将成为环新英湾区的“城市之眼”。在白马井镇和排浦镇建设的

自贸港新城，是环新英湾区域的城市服务核心区，将布局高教、职教、科研、数字、文旅、赛事、会展、康养、医美、医疗、商贸等现代高端产业，努力建设“港产城科一体化”复合型城市，打造一座面向世界、面向未来的滨海生态之城、宜居之城、创新之城和智慧之城。

“北产南居、产业服务双轴驱动”一体化整体发展思路，既各有分工又相互融合，有助于将洋浦发展空间向儋州腹地进一步延伸，成为“洋浦因儋州而更有深度”的直接落脚点。同时，也能以洋浦带动周边7镇协同发展，让儋州因洋浦更加开放成为现实。

在环新英湾区域白马井镇的保障性安置房滨海未来社区（一期）项目施工现场，14台塔吊、20台挖掘机同时作业，“咚咚咚”的碰撞声从机器设备处乘风在工地上方回荡，1000名施工人员忙着切钢筋等，干得热火朝天……

滨海未来社区（一期）项目经理苗宁介绍，该项目建设1864套保障性安置房，并配套建设有幼儿园、社区服务站等工程，建成后将成为环新英湾区健康生态、舒适宜居生活区，为在环新英湾工作的人才提供住房保障。

环新英湾地区国土空间总体规划(2021—2035)
2035年国土空间用地规划图

